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“INARCASSA PER SCELTA O PER NECESSITÀ” - INCONTRO CON IL PRESIDENTE 
INARCASSA GIUSEPPE SANTORO

Si anticipa che il giorno 24 maggio p.v. dalle ore 14,00 alle ore 18,30 presso la sala Cavalcoli della Camera
di Commercio di Ravenna il Presidente Giuseppe Santoro illustrerà agli Iscritti alcuni dei temi 
fondamentali relativi alle azioni di previdenza e assistenza messe in atto dalla nostra Cassa tra i quali: la 
politica di Inarcassa per la previdenza del futuro; come costruirsi la pensione; quando andare in pensione;
Ripianamento dei debiti: opportunità e soluzioni per rientrare nella regolarità contributiva; pendolari 
GS/Inarcassa; prestazione occasionale.
All’incontro parteciperà anche il Dott. Sergio Ricci, Responsabile della Direzione Attività Istituzionali, 
che introdurrà alcuni degli aspetti principali legati alle forme di aggregazione professionali: Società di 
ingegneria, Società Professionisti, Società tra professionisti. 
Si invitano tutti gli Iscritti a partecipare all’incontro durante il quale sarà possibile aprire un dibattito 
con il Presidente.
All’incontro sono riconosciuti 4 cfp in discipline ordinistiche.
Tutte le informazioni per le iscrizioni saranno pubblicate sul sito dell’Ordine.

BANDI 2023 – PRESTITI D’ONORE e FINANZIAMENTI IN CONTO INTERESSI 
 Dal 1° aprile sono disponibili i nuovi bandi riferiti ai:
Prestiti d’onore, per gli associati under 35 (anche riuniti in associazioni, società di professionisti e tra 
professionisti) e le professioniste madri di figli in età scolare (fino a € 15.000, con il 100% degli interessi a 
carico di Inarcassa)
Oggetto del bando è il finanziamento, con il 100% degli interessi in carico a Inarcassa , tramite 
convenzione con l'Istituto Tesoriere Banca Popolare di Sondrio, per le seguenti finalità:
● spese di impianto e/o potenziamento degli studi professionali intese come acquisto di immobilizzazioni 
materiali e immateriali necessarie allo svolgimento dell’attività professionale;
● anticipazioni dei costi da sostenere per progetti e interventi da effettuarsi a fronte di committenza di 
uno o più incarichi professionali;
● altre esigenze di spesa connesse allo svolgimento dell’attività professionale.
Possono accedere al Prestito d'onore:
- gli iscritti ad Inarcassa fino al compimento dei 35 anni di età, anche riuniti in studi associati, società di 
professionisti e società tra professionisti;
- le professioniste madri di figli in età prescolare o scolare fino all’età dell’obbligo (16 anni di età non 
ancora compiuti alla data della domanda, sempre che sia attestata la frequenza ad un istituto scolastico).

Tutte le informazioni alla pagina http://www.inarcassa.it/site/home/assistenza/prestiti-d-onore-per-giovani-e-
madri.html

Finanziamenti agevolati in conto interessi, per l'allestimento o il potenziamento dello studio e lo 
svolgimento d’incarichi professionali (fino a € 30.000, con l’abbattimento in conto interessi del 3% a 
carico Inarcassa).
I finanziamenti sono erogati tramite convenzione con l'Istituto Tesoriere Banca Popolare di Sondrio, con
le stesse caratteristiche dei finanziamenti On line, già istituiti nel 2003.
Possono accedere ai finanziamenti on line agevolati tutti gli associati con almeno due anni consecutivi di 
iscrizione alla data della domanda, anche riuniti in studi associati, società di professionisti e società tra 
professionisti.

Tutte le informazioni alla pagina http://www.inarcassa.it/site/home/assistenza/finanziamenti-in-conto-
interessi.html



RATEIZZAZIONE ORDINARIA DEI DEBITI DI ANNI PREGRESSI
Dal mese di aprile il servizio di addebito in conto con sistema SDD, già in uso per le altre forme di 
rateazioni, è stato esteso anche alle rateazioni ordinarie. 
La richiesta da parte di professionisti iscritti e non iscritti, pensionati, eredi e società potrà essere 
presentata esclusivamente tramite Inarcassa On Line alla sezione “Adempimenti – come rimettersi in 
regola – rateazione ordinaria”. Per gli eredi è confermata la possibilità di presentare la richiesta anche in 
formato cartaceo.
La rateizzazione riguarda debiti contributivi e/o sanzionatori di importo superiore a 1.000 euro, riferiti 
fino all’anno precedente la data dell’istanza. Per le società l’importo a debito minimo rateizzabile è pari a
5.000 euro. Sono esclusi dalla rateazione ordinaria i contributi non ancora sanzionati per i quali è 
possibile avvalersi degli istituti di conciliazione a condizioni più vantaggiose (Ravvedimento Operoso e 
Accertamento con Adesione).

Per gli importi a debito superiori a 15.000 euro è stata introdotta la rata sostenibile quale condizione per 
concedere il piano. La rata annua non può essere superiore al 30% della media dei redditi professionali 
degli ultimi tre anni. Per le Società si fa riferimento alla media triennale del Volume di Affari. Le rate 
avranno frequenza mensile posticipata, di importo minimo pari a 100 euro, e verranno corrisposte 
esclusivamente mediante il sistema SDD. 
La durata del piano varia in funzione dell’importo: 
- per importi fino a 3.000 euro: 12 mesi; 
- per importi superiori a 3.000 e inferiori a 10.000 euro: 24 mesi; 
- per importi superiori a 10.000 e inferiori a 30.000 euro: 36 mesi; 
- per importi superiori a 30.000 euro: 48 mesi. 

I pensionati potranno chiedere, in alternativa, il pagamento delle rate mediante cessione volontaria del 
quinto dell’importo della pensione. 
Il tasso applicato è pari al 3,5% per i contributi e dell'1% per le sanzioni per le domande presentate nel 
2023. 
Restano confermate le altre condizioni già in vigore:
- domanda da presentare entro 60 giorni dal provvedimento amministrativo di addebito; 
- essere in regola con le dichiarazioni; 
- assenza di altri debiti scaduti e piani di rateizzazione regolarmente rispettati; 
- obbligo di versare l’acconto del 20% dell’importo rateizzabile tramite avviso di pagamento PagoPA. 

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/site/home/articolo9122.html

GRAVIDANZA A RISCHIO
È disponibile nell’area riservata su Inarcassa On Line (iOL) - nella sezione “Domande e certificati > 
Domande” la richiesta per l’indennità di maternità anticipata in caso di gravidanza a rischio precedente i 
cinque mesi di tutela obbligatoria, in presenza di gravi complicanze della gestazione o persistenti forme 
morbose che si presume possano essere aggravate dallo stato di gravidanza.

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/site/home/assistenza/articolo9028.html

DEROGA AL PAGAMENTO CONTRIBUTI MINIMI
Si ricorda che entro il 31 maggio 2023 chi prevede di conseguire nel 2023 un reddito professionale 
inferiore a € 17.069 può richiedere tramite il profilo IOL la deroga al versamento del contributo minimo e 
pagare, entro dicembre 2024, il 14,5% del solo reddito effettivamente prodotto che sarà indicato nella 
dichiarazione on line 2023.



Può richiedere la deroga anche chi ha in corso la rateizzazione bimestrale dei contributi minimi. In tal 
caso, il piano di rateizzazione decade; le rate già versate vanno in compensazione con il contributo 
integrativo e il contributo di maternità e l’importo residuo, se dovuto, andrà corrisposto al 30 settembre.
La domanda può essere annullata entro e non oltre il termine stabilito per la richiesta, esclusivamente in 
via telematica, sempre dall’applicativo su Inarcassa On Line.
Attenzione.  La deroga determina la diminuzione dell’anzianità contributiva utile alla pensione che viene 
riconosciuta in misura proporzionale a quanto versato per l’annualità interessata.

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/site/home/contributi/deroga-contributo-minimo-
soggettivo.html

PRIMA RATA MINIMI 2023
È stata anticipata l’emissione dei PagoPA della prima rata dei minimi, per venire incontro alle richieste 
di chi utilizza InarcassaCard per rateizzare, per chi vuole scegliere quando pagare in funzione della 
disponibilità e soprattutto per chi vuole compensare subito con F24 .
Naturalmente la scadenza resta al 30 giugno, come di consueto.

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/site/home/news/articolo9119.html

BILANCIO 2022

Il Comitato Nazionale dei Delegati ha approvato, nella riunione del 20 e 21 aprile 2023, il Bilancio 
consuntivo per l'esercizio 2022. L’anno chiude con un risultato positivo, che assicura all’Associazione 360
milioni di euro di avanzo economico e un patrimonio netto di circa 13 miliardi di euro

APPROVATO IL REGOLAMENTO GENERALE ASSISTENZA [RGA] DI INARCASSA 

Lo scorso 6 aprile è stato approvato dai Ministeri Vigilanti (Min. Lav. e MEF) il Regolamento Generale 
Assistenza approvato dal Comitato Nazionale Delegati di Inarcassa nella riunione di novembre 2022. 
Entrerà in vigore dal 1.1.2024.

In sintesi i contenuti sono:
● Prestazioni a sostegno della famiglia: indennità di maternità;  indennità di paternità; sussidi per 
situazioni di disagio economico; sussidi per l’assistenza a figli disabili gravi; sussidi per l’assistenza a figli 
disabili e disabili gravi (L.104/1992)
● Prestazioni a sostegno della professione: indennità per inabilità temporanea assoluta;  contributi per 
danni subiti a seguito di calamità naturali; mutui fondiari-edilizi;  fondi di garanzia e agevolazioni per 
l’accesso al credito; prestazioni per la promozione e lo sviluppo della professione e la qualificazione 
professionale. 
● prestazioni a sostegno della salute: 
- polizze sanitarie assicurative a favore degli iscritti e dei titolari di pensione erogata da Inarcassa, con 
possibilità di estensione al coniuge ed ai familiari a carico,
● Sussidio per la non autosufficienza (novità) Inarcassa può erogare sussidi a favore degli iscritti e dei 
titolari di pensione erogata da Inarcassa non autosufficienti che non sono in grado di compiere, con 
continuità e senza un aiuto esterno, le attività elementari della vita quotidiana (art. 1 L.18/1980 e s.m.i.) 
Il sussidio consiste in un assegno mensile, erogato in 12 mensilità, il cui importo è stabilito annualmente 
dal Consiglio di Amministrazione.

SIATEMA pagoPA – PAGAMENTO CONTRIBUTI



Dal 1° aprile i MAV emessi da Inarcassa per le scadenze antecedenti la data del 10.01.22 saranno 
completamente dismessi
Gli avvisi di pagamento PagoPA sono disponibili alla pagina di Inarcassa On Line “Adempimenti - 
Gestione dei Pagamenti.
Parallelamente al sistema di pagamento “PagoPA”, rimangono attivi i seguenti metodi di pagamento:
● Modello F24 per la compensazione dei crediti verso la pubblica amministrazione
● SDD (Sepa Direct Debit) per i piani di rateizzazione

COME RECUPERARE LA MATRICOLA INARCASSA 

● Professionista  non immatricolato
I professionisti che non hanno ancora la matricola Inarcassa possono trasmettere la domanda di prima 
iscrizione, compilando on line il modello telematico che consentirà automaticamente l’immatricolazione e
la registrazione all’area riservata Inarcassa On Line .

● Professionista già immatricolato
Coloro che hanno un numero di matricola già assegnato, possono recuperarlo nell’area riservata Inarcassa
On Line  se già registrati, o in qualsiasi comunicazione inviata da Inarcassa, sotto il logo e denominazione 
dell'ufficio mittente, in alto a sinistra, o nella striscia colorata sopra l’oggetto della notifica.

● In alternativa è possibile ricevere la matricola inviando una richiesta scritta 
a protocollo@pec.inarcassa.org utilizzando l’apposito modulo

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/site/home/articolo9076.html

DIALOGO CON IL DELEGATO 
Si sottolinea che tutte le richieste di informazioni relative ad Inarcassa devono essere inviate al Delegato 
via mail all’indirizzo dedicato delegatoinarcassa.archira@gmail.com

CONTATTI UTILI 
- Call Center 02.91979700
- PEC di Inarcassa: protocollo@pec.inarcassa.org

INARCONSULENZA
Per risolvere situazioni complesse l’Associato può confrontarsi con gli esperti previdenziali di Inarcassa 
attraverso il canale unico InarConsulenza.
Il servizio è accessibile sia agli Associati sia alle  Società di Ingegneria.
Occorre prendere appuntamento da Inarcassa On Line, scegliendo la modalità di contatto preferita tra 
telefono e videoconferenza o presenza.

ALTRO

  Si invitano gli Iscritti a consultare il sito https://fondazionearching.it 

 Per iscriversi alla newsletter: https://www.inarcassa.it/site/home/newsletter.html



*Tutte le informative sono consultabili sul sito dell’Ordine https://www.architettiravenna.it/inarcassa/

Gioia Gattamorta - Delegato Nazionale Inarcassa
25 Aprile 2023


